1. lekcija – Administratīvais dalījums un ģeogrāfija
Ķīnai ir 22+1 provinces (piesaitot Taivānu), 5 autonomie apgabali, 4 municipalitātes (Beijing, Tianjin, Shanghai, Chongqing), 2 īpašie administratīvie rajoni (Honkonga un Makao).

Autonomie apgabali izveidoti attiecīgajām mazākumtautībām:                                                              Iekšējās Mongolijas AA, Guansji Džuan AA, Tibetas AA, Ninsja hui AA, Sjiņdzjanas uiguru AA. 

Visgarākā upe Ķīnā ir Yangzi jeb Changjiang (6300 km), tā sākas Himalajos.

Huanghe ir otra garākā  un svarīgākā upe (5464 km), tā ir ķīniešu civilizācijas „šūpulis”. 
Lielākie ezeri: 1. Cjinhai ezers – Zilā jūra, kad pievienoja Tibetu un Xinjiang 2. Dongtinghu – Senajā Ķīnā

ĢEOGRĀFIJA:  rietumos – kalni, tuksneši; austrumos – Austrumjūra.

Teritoriāli ĶTR aizņem apm. 9 milj. qkm, līdz ar to tā ir vismaz tikpat liela kā viss Eiropas kontinents (ieskaitot salas un Krieviju līdz Urāliem) 

ĶTR ir 1,45 miljardi iedzīvotāju (2022.g.), tas ir 2x vairāk nekā visā Eiropas kontinentā un 1300 reizes vairāk nekā Latvijā. 
Eksāmenā jāzin, ko nozīmē sekojošie hieroglifi: 仁 [ren], 道 [dao], 明 [ming], 文 [wen], jāprot paskaidrot jēdzieni jiņ-jan (yin-yang) un fenšui (fengshui).
2. lekcija – Vissenākie laiki, Sja, Šan un Džou dinastijas

Ko nozīmē jēdzieni kultūra un civilizācija Rietumos un Ķīnā? 
Hieroglifu pirmsākumi Ķīnā – uzraksti uz bruņurupuču bruņām un liellopu kauliem - 2.g.t.pmē. 

Kurās valstīs izmantoja un izmanto ķīniešu hieroglifus?

Leģendāro imperatoru loma Ķīnas vēsturē (Huangdi – Dzeltenais imperators u.c.) 
Aizvēsturiskās dinastijas: Xia, Shang, Zhou 
R-Zhou din. 11.-8.gs.pmē., A-Zhou din. 8.-3.gs.pmē
A-Zhou laikā nav vienotas valsts, sabiedrībā politiskās un ekonomiskās izmaiņas, dzimst jaunas idejas, Ķīnas klasiskās kultūras pirmsākumi, šai laikā rodas klasiskie rakstu pieminekļi. Pieci kanoni: Pārmaiņu kanons, Dziesmu kanons, Dokumentu kanons, Rituālu pieraksti, Pavasaru un Rudeņu hronika. 

Izveidojas galvenās filozofiskās skolas: konfuciānisms, daoisms, mohisms, vārdu skola u.c.
A-Zhou din. dalās:

· Pavasaru un Rudeņu periods 8.-5.gs.pmē. daudzas mazas konkurējošas valstiņas

· Karojošo Valstu periods 5.-3.gs.pmē. 七雄7 varoņvalstis 
3. lekcija –春秋Pavasaru un Rudeņu periods (8.-5.gs.pmē.)

Vidus Līdzenums –Ķīnas C daļa, ķīniešu civilizācijas pirmsākumi
Šai periodā spēku attiecības bija mainīgas. Varas monopolu kādu laiku ieguva JIN, bet Rietumos ļoti spēcīga bija QIN valsts. Arī DA valstis WU un YUE tiecās paplašināt savas teritorijas un ietekmi Vidus Līdzenumā. 

Kā Konfūcijs (6.-5.gs.pmē.) apceļoja daudzas valstis…
6 mākslas (ceremonijas, mūzika, loka šaušana, ratu vadīšana, rakstu mācības un matemātika) 礼乐射御书数
No kuras valsts nāca Konfūcijs?

Galvenie konfuciānisma principi : tikumīgs valdnieks, cilvēciskiem draudzīga politika, kas pamatojas uz godīgumu un taisnīgumu. Viņš uzskatīja, ka tikai ievērojot Zhou laika hierarhiju, pieklājības etiķeti un morāli varēja sakārtot cilvēku attiecības un harmonizēt sabiedrību. Uzsvēra 4 principus: cilvēkmīlestība, taisnīgums, morāle, zināšanas par uzvedības etiķeti. Hierarhija: valdniekam jābūt kā valdniekam, padotajam kā padotajam, dēlam kā dēlam, tēvam kā tēvam. Jāpilda katram savi pienākumi. Bet viņa dzīves laikā valdīja kari, kur lielās valstis centās iegūt varas monopolu, bet mazās valstis mēģināja izdzīvot to vidū. Bija nemieru un karu laiks. Tāpēc, kaut arī daudzi valdnieki viņu cienīja, viņa ideālistisko politiku par cilvēkmīlošu un morālu valdnieku neviens nevarēja izmantot. 
Uzskata, ka Konfūcijs bija viens no pirmajiem, kurs sakārtoja 5 kanonus. Domā, ka viņš uzrakstīja „Pavasaru un Rudeņu hroniku”, kurā aprakstīja Lu valsti savas dzīves laikā, kā arī citas valstis, pa kurām viņš ceļoja. Šie 5 kanoni vēlāk Ķīnā kļuva par klasiskajiem rakstiem un atstāja lielu iespaidu uz vēlāko literatūru un filozofiju. Tomēr nav skaidri zināms, cik lielā mērā Konfūcijs ar tiem saskārās, iespējams, ka viņš par kādām idejām no tiem bija dzirdējis, bet droši vien viņš nebija tas, kurš tos 1.x pierakstīja. Tas notika vēlākajās paaudzēs.  

4. lekcija – 战国Karojošo Valstu periods (5.-3.gs.pmē.)

Septiņas valstis cīnās par varu Vidus Līdzenumā, Karojošo valstu Septiņi Varoņi (skat.karti), zināt nosaukt dažas no tām. Militāra stratēģija:

合纵apvienotās vertikāles, kad mazākās valstis no Z un D apvienojās un veidoja pretspēku Qin Rietumos连横tai pat laikā QIN arī mēdza sadarboties ar kādu no šīm A valstīm, lai pretotos citām, R-A savienība.
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Karojošo valstu laikā līdz ar politiskām teorijām un kara stratēģijām radās arī daudzas filozofiski ētiskas domātāju skolas. Jaunas filozofiskas idejas. Tādēļ šo laiku dēvē par百家争鸣100 skolas sacenšoties debatē  
百花齐放100 puķes vienlaicīgi plaukst. 
R-Džou dinastijas laikā pie varas bija aristokrāti, bet A-Džou laikā tie pamazām varu zaudēja un sabiedrībā izvirzījās talantīgas personības, arī no zemākajiem slāņiem. Intelektuāļi, ko dēvēja par士 – ierēdnis, kareivis. Katra valsts gan春秋, gan 战国laikā centās pārņemt varu, tādēļ tām bija nepieciešamas viltīgas un gudras stratēģijas un gudri padomnieki. Uzturēt galmā daudzuas士padomniekus bija kļuvis par ieražu风. Un šie talantīgie gudrinieki klaiņoja no vienas valsts uz otru, meklējot savu ideju atbalstītājus, kas viņus un viņu skolniekus galmā uzturētu un finansētu dzīvi. Tā radās t.s. klejojošie oratori游说者. Ja viņus pieņēma, viņi palika, ja nepieņēma, gāja pie citām valstīm. Valdīja relatīvi liela vārda un rīcības brīvība. 
Karojošo valstu laikā šādi izcili vīri un ideoloģijas bija ap 140-150, tāpēc tās nosauca par 100 skolām. Dzīvoja kā ģimenē, skolotājs bija kā tēvs… Vispazīstamākās bija 5: konfuciānisti, daoisti, moisti, likumnieki un vārdu skola. 
· Konfuciānisms: Konfūcijs ... jau runājām, morāles ētikas mācība par hierarhisku harmonisku sab.
Mengzi 3.gs. Debates par cilvēka dabu: laba, ļauna, neitrāla.  Mendzi uzskatīja, ka tā ir sākotnēji laba.
· Moisms: Mozi, visaptveroša mīlestība bez hierarhiskām morāles normām, pret karadarbību, par lauksaimniecības, zemkopības attīstību.
· Daoisms: Laozi „Dao un De kanons” sekot dabiskajam ceļam. Zhuangzi „Zhuangzi” – relatīvisms, ideālisms, transcendentālas idejas, sabiedrība, valsts un hierarhija – nesvarīgas lietas. 
Zhuangzi par Zivtiņu prieku鱼之乐un Tauriņa sapni 蝴蝶梦。
· Likumnieku skola: Han Feizi: „Han Feizi”. Likumu, sodu un atalgojumu sistēma. Likuma priekšā visi ir vienlīdzīgi. Qin pārņēma šo teoriju un nodibināja 1.impēriju ar armijas spēku.

· Vārdu skola: Hui Shi un Gongsun Long. Valodas un realitātes attiecības, vārdu spēles. Balts zirgs nav zirgs, 白马非马.Vistām ir 3 kājas, olai ir spalvas, diskusija par balto un cieto (vara zobens).
Kad pie varas nāca Qin 1.imperators Shihuang  221.g.pmē. viņš aizliedza visas šīs brīvdomības un 100 skolu laiks izbeidzās. Skolotāji un gudrie vīri tika dzīvi aprakti un grāmatas sadedzinātas. Par oficiālo valsts ideoloģiju kļuva likumnieku skolas idejas.  

Tomēr A-Džou laika brīvdomības idejas un daudzie filozofiski-ētiskie darbi kļuva par Ķīnas filozofijas klasiku un atstāja ļoti lielu iespaidu uz vēlākajām dinastijām
Shang Yang liek pārvietot koka kārti, lai iedibinātu uzticību
Kas bija Shang Yang?

Shang Yang reformas un galvenās idejas 4.gs.pmē.
· Tika iedibināta stingra atalgojuma sistēma karavīriem un virsniekiem
· Par nopelniem karadarbībā piešķīra speciālus apbalvojumus
· Amati tika sadalīti saskaņā ar gūtajiem nopelniem karadarbībā
· Tiem, kuriem bija nopelni karā, piešķīra arī zemi un ierēdņa amatu
· Tika likvidēti valsts zemes īpašumi un izveidoti privātīpašumi

· Tika atļauta zemes tirdzniecība

· Veicināta lauksaimniecība, ierobežota tirdzniecība

· Iedibināti apbalvojumi veiksmīgajiem zemniekiem un amatniekiem

· Ieviesti grupu sodi visiem atbildīgajiem, ne tikai individuālām personām
· Spēcīga centrālo varas orgānu kontrole pār apgabaliem
· G.-ps. tika pārcelta uz A, lai varētu labāk sekmēt attīstību uz A zemēm

Līdz ar šiem un citiem jauninājumiem tika stiprināta valsts politika, ekonomika un armija un pateicoties tiem QIN valsts visspēcīgākā citu valstu vidū. Šie likuma radīja apstākļus, lai vēlāk QIN valsts varētu kļūt par centralizētu impēriju, 1.Ķīnas vēsturisko dinastiju. 

5. Lekcija – 秦朝Ķīnas pirmā centralizētā impērija Qin
Desmit gadu laikā QIN valsts izcēlās un ar armijas spēku pakļāva sev visas 6 A valstis, 221.g. pmē. izveidojot 1.vēsturisko centralizēto impēriju. Ar to arī izbeidzās 500 gadus ilgušais sašķeltības periods, kad katrā reģionā valdīja savs monarhs. Jaunnodibinātā impērija bija ļoti milzīga un sniedzās no A-jūras līdz Gansu prov. R-Ķīnā. 
Kā Jing Ke uzbruka Qin valdniekam un kā šo stāstu interpretēja vēlākās paaudzes… 
QIN 1.imperators秦始皇pazīstams kā tirāns un nežēlīgs valdnieks, tomēr viņa centralizētā valsts, kas bija balstīta uz likuma varu, izveidoja priekšnosacījumus tālākai vienotas Ķīnas kultūras un ekonomikas attīstībai. Jauninājumi:
· ieviesa privātīpašumus,
· izveidoja vienotu rakstību, 
· naudas sistēmu,
· izbūvēja apjomīgus ceļus un 
· sāka celt lielo mūri aizsardzībai pret Z nomadiem,
· ieviesa stingru likumu un sodu sistēmu, kuras priekšā visi bija vienlīdzīgi. 
Lielais Ķīnas mūris 
Qin Shihuang bija pirmais, kas iesāka būvēt Lielo mūri aizsardzībai pret svešzemju iebrucējiem, toreiz huņņiem, to turpināja celt un atjaunot arī vēlākajās dinastijās. Mūsdienu Lielas Ķīnas mūris saglabājies no Min vai Qing laika, apm. varbūt 16.gs. Tajā apvienojas vienkāršo ļaužu sūrais darbs un valdnieku izcilā stratēģiskā gudrība. 
Ko nozīmē teiciens: sadedzināt visas grāmatas un aprakt dzīvus mācītos vīrus?
No kura laika tas nāk? 

Šis ir ļoti pazīstams izteiciens, kas nereti tiek pieminēts, kad apraksta vienas varas monopolu. 213.g. pmē. Qin premjerministrs Li Si ieteica valdniekam sadedzināt visas agrākās grāmatas, kas nesaskanēja ar valsts ideoloģiju. Tās pārsvarā bija rakstītas uz bambusa plāksnītēm un ļoti ātri nodega. Tika sadedzināti visi klasiskie raksti, dzeja, visas vēstures grāmatas, izņemot Qin vēsturi, visi filozofu darbi, izņemot likumnieku skolu. Arī netika sadedzinātas medicīnas, bioloģijas, astroloģijas un pareģojumu grāmatas. Tika izdota pavēle 30 dienu laikā sadedzināt visiem savās mājās visas grāmatas, tie, kuri to neizdarīja, iededzināja uz sejas sarkanu zīmi un nosūtīja spaidu darbos. Arī ierēdņi, kuri palīdzēja noklusēt grāmatu slēpšanu, arī tika notiesāti. Tā nu visu valsti šajā laikā pārklāja grāmatu ugunskuru dūmi. 
Nākamajā gadā tika pasludināts, ka izglītotie vīri no citām skolām musina tautu un noliedz likumnieku idejas. Tika arestēti 460 akadēmiķi (galvenokārt konfuciānisma sekotāji) un viņus dzīvus apraka galvaspilsētas vidū. Šie notikumi liecināja par ļoti augstu autokrātijas pārvaldes formu un nodarīja daudz ļaunuma ķīniešu klasiskajai kultūrai. Tādēļ arī lielākā daļa klasisko rakstu un filozofu sacerējumu saglabājušies tikai no vēlākās Haņ dinastijas laikiem, kad tie atkal tika atjaunoti un pierakstīti. Bet no pirms QIN laika varbūt saglabājusies tikai „Pārmaiņu grāmata”, kas piederēja pie aizsargājamas literatūras. 
Kas bija Li Si  un kāds bija viņa liktenis?
Kas ir Terakotas Armija, kad un kādēļ tā tika izveidota?

Atrodas Xi’an pilsētā.

Kas bija Debesu Dēls? 

Kas bija Debesu Mandāts?

Ko nozīmēja Mandāta Maiņa? 

6. Lekcija – Haņ dinastija
Haņ dinastijas 1.imperators Liu Bang (jeb Haņ Augstais Sencis) 
Pēc tam, kad krita Qin dinastija, no daudzajiem sacelšanās vadoņiem priekšgalā izvirzījās divi : Liu Bang 刘邦HAN C-Rietumķīnā (Šaaņsji prov.) un Xiang Yu 项羽CHU valstī Dienvidos. Pec 4 gadu ilgām cīņām Liu Bang uzvarēja un kļuva par apvienotās Ķīnas imperatoru, par HAN din. 1.imperatoru高祖Augsto Senci. 

Ķīniešu nacionālā un etniskā pašapziņa un arī tautības nosaukums radās tieši šīs dinastijas laikā. Jo tā bija samērā ilga 400 gadus un stabila uz konfuciānisma morāli balstīta sistēma. Pat etniskajiem ķīniešiem šodien saka HAŅ – ķīnieši un ķīniešu valodu sauc – HAŅ valoda. Nosaukums Ķīna tomēr iespējams nāk no 1.dinastijas QIN laika. Tiek izgudrots papīrs (Cai Luņ 1.gs.).
Agrīnajā Haņ dinastijā valsts politika pilnīgi citāda kā Qin, valsts ideoloģija – konfuciānisms, valda morāles, miermīlības un dabiskuma principi. Tautai nekas netiek uzspiests, pamazām attīstās un uzplaukst ekonomika un sakari ar C-Āzijas valstīm. Zīda Ceļš. Tomēr valsts birokrātiskais aparāts aug un mūsu ēras sākumā izceļas nemieri王蒙nodibina新朝, kas izbeidz R-Haņ pastāvēšanu. Tomēr viņa valdība nav spējīga ilgi pastāvēt un 25.g.iesākas A-HAŅ dinastija, kas tieši turpina R-HAŅ politiku un administratīvo sistēmu. Tiek veicināti sakari ar ārvalstīm, attīstās ekonomika. Svarīgi, ka tieši HAŅ laikā tika no jauna apkopoti un pierakstīti klasiskie sacerējumi, mūsdienās lielākā daļa atrasto un pārmantoto klasisko domātāju darbu nāk tieši no HAŅ. Šai laikā rodas arī pirmās oficiālās vēstures grāmatas, kopš HAŅ katrā dinastijā tiek apkopota oficiāla vēsture par iepriekšējo valdību. Attīstās kosmoloģijas un astroloģijas zinātnes, daoisma alķīmijas prakses, ienāk budisms. 

Budisms Ķīnā ienāk tieši Haņ dinastijas laikā, 1.gs.mē. Tiek dibināts Baltā Zirga templis白马寺. 

Haņ dinastija dalās 2 daļās: agrīnā un vēlīnā Haņ. 

A-Haņ beigās valdībā rodas dažādas partijas, valda intrigas un korumpētība. Konfuciānisma hierarhiskā ideoloģija vairs nespēj apmierināt cilvēku vajadzības un pamazām valstī rodas reliģiskas grupas, kas rīko sacelšanās. Piem., Dzelteno Apsēju sacelšanās 黄巾起义u.c. Centrā viņi izvirza ideju par reliģiozu labklājības un miera valsti太平天国Vislielākā Miera Debesu Valsts. Izcēlās 3 karavadoņi, kuri vēlāk kļuva par 3 valstu valdniekiem. Seko Trīs Valstu periods 三国per. (魏, 蜀汉, 吴).
Huang-Lao mācība 黄老学说, galvenās idejas un nosaukums
黄老skolas filozofijas pārstāvji uzskatīja, ka visu vislabāko jau iedibinājuši Dzeltenais Imperators (Huang Di 皇帝) un domātājs Laodzi 老子. Vajag tikai viņiem sekot, no šiem diviem vārdiem arī radās nosaukums Huang-Lao. Pamatā šai mācībai ir daoisma 无为princips, kas nosaka, ka nav nepieciešamas mākslīgas rīcības, uzspiestas pavēles, ka ir jārīkojas saskaņā ar intuīciju, savu sākotnējo iedabu un jāsaskaņojas ar dabas ritumu. 

Arī valdniekam saskaņā ar daoisma principiem, bija jāseko nerīkošanās principam, ja viņam sirdī bija tikumi un tie saskaņojās ar DAO, dabas un visuma principiem, tad arī bez īpašas rīkošanās tauta viņam sekos un paklausīs visās lietās. Šādā pārvaldē nebija lielu nodokļu, nebija striktu rīkojumu, bargas pavēles un sodi, katrs varēja dzīvot, kā daba viņam bija vēlējusi, un kā katram bija ērtāk. 

Vēl viena ideja, kas bija raksturīga LAODZI daoismam un arī黄老skolas ideoloģijai, bija „maza valsts ar nelielu iedzīvotāju skaitu”. Laodzi, Daodejing, ir teiciens, ka „kaimiņi dzird, kā blakus sētā rej suņi un dzied gaiļi, bet viņi uz turieni nekad neaiziet”. Arī ir teiciens, ka „valdniekam jāpiepilda tautas vēders, bet jāiztukšo galvas.” Lai visi būtu materiāli nodrošināti un labi paēduši, tad nebūs nemieru un neradīsies daudz jaunu grandiozu reformu. Tāda bija Laodzi ideja un HAŅ politika. Izcili gudri vīri nebija vajadzīgi.

Šādas politikas rezultātā valdnieks it kā saskaņojās ar tautas vēlmēm un izjūtām un kopā ar tautu varēja mierīgi atpūsties. Viņš rūpējās, lai tauta būtu paēdusi un apģērbta, lai nebūtu iemeslu neapmierinātībai. Tieši šo ideju dēļ HAŅ bija ļoti stabila dinastija, kas attīstījās vienmērīgi, arī ekonomika uzplauka, jo tā bija dinamiska, bāzējās uz reģionālajām vajadzībām un pieprasījuma. 

Haņ imperators pieņem konfuciānismu kā valsts ideoloģiju 汉武帝独尊儒术
Ko sevī ietver jēdziens „konfuciānisms”
134.g.pmē. zinātnieks Dong Zhongshu董仲舒ierosina iedibināt Konfuciānismu kā valsts vienīgo ideoloģiju. Tomēr tas nebija īsā laikā un vienu vai divu cilvēku pieņemts lēmums. Bet gan garš process, kamēr cilvēki atzina konfuciānismu kā nozīmīgu mācību. Jāpiebilst, ka konfuciānisms Ķīnā nesaistās tieši ar Konfūcija mācību, bet gan ar klasiskajiem kanoniem vispār un klasiskajiem rakstiem, piem., 5 grāmatām – rituālu pierakstiem, dzejas kanonu, pavasaru-rudeņu hroniku, dokumentu kanonu, pārmaiņu grāmatu, tas ir Zhou din. klasisko tradicionālo domu un filozofiju. Konfūcija mācība bija tikai tās viena sastāvdaļa. Šie klasiskie raksti jau arī Zhou laikā tika ļoti augstu vērtēti un apkopoti. Bet Haņ laikā to atjaunošanai (pēc QIN焚书), apkopošanai, rediģēšanai, izdošanai un komentēšanai tika veltīta īpaša uzmanība. 

140.g.pmē. Haņ imperators izdeva pavēli, kurā aicināja visus gudros vīrus un galma ierēdņus rakstīt ieteikumus reformu politikai, kā kontrolēt valsti, kā radīt valstī mieru un labklājību. Pieteicās vairāk kā 1000 vīru. Arī zinātnieks un galma profesors Dong Zhongshu董仲舒. Viņš trīs reizes rakstīja imperatoram traktātu, kurā uzsvēra, ka Debesis天un cilvēki 人savā starpā ir ļoti cieši saistīti. Viņš atbalstīja ideju par Debesu Mandātu 天命un ar ļoti labiem argumentiem pierādīja, ka šāda sistēma ir labvēlīga tautai. Viņš arī uzskatīja, ka visa valsts ir jāapvieno zem vienas ideoloģijas, lai varētu sekmīgi attīstīties. Tādēļ viņš ieteica „Kā vienīgo atbalstīt klasisko rakstu skolu (Rietumos - konfuciānismu), bet visas pārējās izskaust.” 罢黜百家，独尊儒术. 

Viņš arī ieteica praktizēt 6 mākslas, ko pēc leģendas bija pratis Konfūcijs: Rituāli 礼, Mūzika乐, Šaušana ar loku射, Kara ratu vadīšana御, Klasiskie raksti书, Matemātika 数。

Imperatoram iepatikās viņa ierosinājumi un saskaņā ar viņa ieteikumu imperators izdeva pavēli, Piecus Kanonus 五经noteikt par valsts ierēdņu izglītības standartu. Katram no kanoniem izveidoja atsevišķu pētniecības amatu un katram no tiem iecēla vienu galveno profesoru, kurš bija atbildīgs par kanonu ideoloģijas realizēšanu dzīvē. Kad vecā imperatore bija nomirusi, galmā tika no amatiem atcelti visi ierēdņi, kuri atbalstīja citas skolas un pieņemti darbā vairāki simti vīri, kas atbalstīja konfuciānisma un klasisko kanonu ideoloģiju. Viņiem tika piešķirti īpaši pabalsti un notika īpaši laipna uzņemšana. 

Sima Qian 司马迁 

Svarīga persona no HAŅ dinastijas laika. Viņš sarakstīja pirmo vispārējo Ķīnas vēstures grāmatu, kas balstījās uz hronoloģiskām biogrāfijām par valdniekiem un svarīgākajām personām. Sākot no皇帝līdz pat savam dzīves laikam西汉 (2-1.gs.pmē.) Viņa darbs vēlāk kalpoja kā paraugs historiogrāfijas tradīcijas turpināšanai.
Jaunā Dinastija 新朝代汉 (starp Agrīno un Vēlīno Haņ)
西汉beigu periodā galmā valdīja liela korupcija, tauta bija neapmierināta ar ierēdņu darbu un brieda šķiru konflikts. Tāpēc varu uz kadu laiku izdevās pārņemt cilvēkam, kas nenāca no HAŅ imperatoru radiniekiem, bet no zemākām šķirām. Wang Mang王莽bija pirmais un iespējams arī vienīgais valdnieks, kurš miermīlīgi, bez vardarbības un iekarojumiem pārņēma valdnieka troni. Imperators viņu iecēla par hercogu. Jo viņš ieņēma augstāku amatu, jo viņu vairāk apkārtējie slavināja un uzteica. Visbeidzot viņš kļuva par galvaspilsētas mēru. Tai laikā WM tikai 38 gadi. 

Kad imperators tomēr nomira, visi ministri lūdza imperatora māti, lai piekrīt, ka WM uz kādu laiku būs reģents, tā viņu arī nodēvēja par „Aizstājēju imperatoru”. Tomēr pēc neilga laika viņu iecēla par īsto imperatoru un dinastiju pārdēvēja par XIN [Sjiņ] Tomēr viņš noturējās pie varas tikai nedaudz ilgāk kā 10 gadus (8.-25.g.mē.). Viņa administratīvās un aristokrātu atalgojuma reformas izrādījās nesekmīgas, tautas problēmas neatrisināja. Zemnieki un tirgotāji palika bez darba un ienākumiem, cieta badu un trūkumu. Sabiedrības iekšējās pretrunas un problēmas pieauga. Galu galā tas viss izraisīja vispārēju tautas sacelšanos visā valstī. WM tika nogalināts un atkal pie varas atgriezās HAŅ dinastijas imperatora radinieki, kas situāciju normalizēja un turpināja R-Haņ iesākto valdības sistēmu. 

Dzelteno apsēju sacelšanās 黄巾起义

Arī A-Haņ dinastijas beigās tautā sāka rasties nemieri, kas galu galā noveda pie HAŅ dinastijas krišanas.

Aristokrātu korupcija un einuhu birokrātiskā valdība izraisīja tautā un it īpaši laukos lielu neapmierinātību. 

Tā nu 184.gadā uzsākās vispārēja sacelšanās, ko vēlāk nodēvēja par Dzelteno Apsēju sacelšanos. To vadīja 3 brāļi, viņi pārstāvēja reliģisku daoisma atzaru Huang-Lao 黄老. 

Tai pat laikā R Ķīnā izveidojās vēl viena grupa, kas aktīvi vadīja tautas sacelšanos: Pieci Pūri Rīsu 五斗米wudoumi (5 pūri rīsu), kas bija jānodod kā dalības maksa. Arī šis bija reliģiski šamanisks grupējums un nodarbojās ar mistiskām praktikām un ekstāzēm, pielūdza dievišķoto Laodzi.

Vēl viens kults jeb ticības virziens, kas parādījās Ķīnā neilgi pirms daoisma kā reliģijas uzplaukšanas bija ticība 西王母 (Rietumu valdniece māte). Tas izplatījās Ķīnas A rajonos, kur cilvēki ticēja, ka šī dieviete mitinās R paradīzē un ka viņai ir nemirstības eliksīrs, bez tam šai R paradīzē dzīvojot daudzi nemirstīgie un svētie. Uz daudzām freskām, bronzas spoguļiem un kapuvietām ir atrasti Rietumu valdnieces un viņas zemes zīmējumi. Šis kults 3.g. pmē. izvērtās par plašu kustību un beigās pat par sacelšanos. Ticīgie izplatīja plāksnītes ar uzrakstu „Māte ziņo visiem ļaudīm, ka tie, kuri nēsās šīs plāksnītes, nekad nemirs.” 
7. lekcija Sadrumstalotības periods (220-580)

Pēc Haņ dinastijas neviens no aristokrātijas klaniem nav spējīgs nodibināt centralizētu valsti un iestājas 350 gadu garš Sadrumstalotības periods. No HAN līdz SUI din. 220-580: 

· Trīs valstu periods

· JIN [Dzjiņ] dinastija, Pieci barbari un 16 valstis 

· D un Z dinastijas

Ziemeļos teritorijas ieņem nomādi, neķīniešu valdnieki, tāpēc haņ-ķīnieši un ķīniešu agrākais imperatora galms spiesti bēgt uz Z. 1.x.Ķīnas vēsturē lielā tautas migrācija pāri Huanhe (Dzeltenajai) un Jandzi upei uz Dienvidiem.
Kultūra un sabiedriskā doma:

Šis 350 gadu garais periods kultūrā raksturojas ar budisma dominances nostiprināšanos, literatūras kā atsevišķas nozares izdalīšanās, atdalās no mītiem, vēstures, leģendām un kanoniem. Rodas stāstu žanrs  

小说 ... (anekdotes, stāsti, noveles, romāni), sarunvalodas literatūras aizsākumi. Literatūrā priekšplānā izvirzās mākslinieciskās vērtības, māksla mākslai, nevis kā agrāk – morāle, filozofijas idejas, valsts pārvaldes traktāti. 

1.x. tiek veikti apjomīgi tekstu tulkojumi no sanskrita (no svešvalodas) un ķīnieši aizdomājas paši par savām vērtībām, par savu agrāko literatūru un arī par valodu un fonētiku. 5-6.gs. parādās pirmie darbi par声调: 4 toņi. Pirms tam nav zināms, vai ķīn.val. bija toņi, vai nē. 

Politikā un valsts pārvaldē vairs nav vienotas ideoloģijas, valda brīvdomība, bagāto aristokrātu hegemonija un rodas daudz dažādas idejas. Politika ir pārāk haotiska, mainīga, bieži vien politiķi tiek vajāti, apcietināti un nogalināti. Tāpēc akadēmiķi un literāti pievēršas neitrālām tēmām. Konfuciānismu nomaina daoisms, budisms un 玄学mistiskā mācība (daoisma un budisma sajaukums). 

Vēsturiskie notikumi:

208.g. Sārto klinšu kauja 赤壁之战 (viens pret otru cīnās vēlāko 3 valstu vadoņi).
Trīs valstu periods no 220.g. Lielāko varu iegūst ģenerālis Cao Cao曹操, kas nodibina savu valsti WEI 魏. CAO CAO bija 3 dēli, kas izcēlās ar literārām un mākslinieciskām dotībām, viņi sapulcināja galmā izglītotus cilvēkus un izveidoja literāro salonu. Viņi paši arī sarakstīja daudzus dzejoļus, kas Ķīnā ir labi pazīstami. Visi ķīniešu valdnieki un politiķi mēdza rakstīt dzeju, tā bija prestiža lieta. 

Jau pēc 50 gadiem CAO klana valdīšanai pienāca gals. Varu ieguva SIMA klans, nodibināja JIN dinastiju. 

JIN din. laikā Ķīnas Z un R ļoti spēcīgas kļuva nomādu un svešzemnieku tautas, kur dominēja mazākumtautību vadoņi, viņi nodibināja daudzas mazas valstiņas. Tāpēc šo periodu mēdz dēvēt arī par Piecu barbaru 五胡un 16 valstu 十六国laiku. SIMA klans, kas valdīja Luojanas pilsētā (Dzeltenās upes黄河Dienvidos) vairs nebija spējīgi pretoties un bija spiesti bēgt pāri uz DA, 
1.x. Ķīnas vēsturē notika milzīga tautas migrācija, līdz ar galmu un imperatoru, arī daudzi aristokrāti un liela daļa tautas bēga uz Dienvidiem. Tomēr vēl ilgi pēc šīs pārceļošanas tautas vadoņi saglabāja sirdī un domās cēlo mērķi, atgūt Z reģionus pie Dzeltenās upes黄河upes. Bija daudzi centieni atkarot Z teritorijas.  

Sadrumstalotības periodā, kā arī vēlākās dinastijās budisms un mūku ordenis bija ļoti izplatīti. Ķīnas vēsturē bija daudzi imperatori, kuri ticēja budismam, daži no viņiem kļuva arī par budistu mūkiem. Piem., 皇帝做和尚Liang Imperators kļūst par budistu mūku.

Viņš arī pasludināja budismu par valsts reliģiju un finansēja daudzu tempļu un klosteru celtniecību. Jiangkang pilsētā vien bija vairāk nekā 500 budistu tempļi. Daudzi cilvēki pievērsās šai ticībai un daudzi arī kļuva par mūkiem. Imperators viņus visādā veidā atbalstīja. Jiankang pilsētā dzīvoja ap 100 tūkst. mūku un mūķeņu. Jo vairāk cilvēku pievērsās budismam, jo mazāk nodarbojās ar tirdzniecību un lauksaimniecību, arī armijas spēki saruka. Bez tam valstsvīri bija spiesti vairākas reizes ziedot budismam milzīgu naudas summu no saviem līdzekļiem, lai izpirktu imperatoru. Šādā veidā valsts budžets tika izsmelts, aizsardzības spējas pavājinājās un ekonomika pasliktinājās. 

Lai gan budisms bija miermīlīga reliģija, tomēr šo un citu iemeslu dēļ tai Ķīnā bija daudz pretinieku. Tai pat laikā citās valstīs imperatori atņēma budistu klosteriem un daoistu tempļiem viņu īpašumus un izdeva pavēli, ka gan budistu mūkiem, gan daoistu priesteriem ir jāatgriežas laicīgajā dzīvē. Arī vēlāk TANG din. laikā notika budistu vajāšanas kampaņās visas valsts mērogā.  

8.lekcijas Sui 581-618 un Tang 618-907 dinastijas

581.g.tika nodobināta SUI dinastija, ķīniešu atgūst ziemeļu svešzemnieku ieņemtās teritorijas Ķīnas Z un R daļā. 
TANG dinastija – Ķīnas vēsturē vispazīstamākā, visizcilākā dinastija, ko dēvē par Ķīnas Zelta Laikmetu. Uzplauka literatūra, māksla, reliģijas, attīstījās zinātnes, kā arī tautas labklājības līmenis. 

Ļoti strauji attīstījās sakari ar ārvalstīm (C-Āzijas valstīm, Koreju, Japānu, Tibetu, Indiju utt). No Sīrijas un Irānas ienāca kristietības atzars – nestoriānisms. Arī arābu valstis sūta uz Ķīnu savus sūtņus un pārstāvjus un TANG nodibina kontaktus arī ar islama zemēm. Ķīna ienāk islama ticība. 

Attīstās kultūras un ekonomiskie sakari ar Japānu, japāņi vairākas reizes sūta pārstāvjus un delegācijas, uz Japānu dodas apjomīga mūku delegācija, ap 500 cilv., kuri tur iegūst imperatora labvēlību un iedibina budistu klosterus. Japāņi daudz ko pārņem no ķīniešu kultūras, budismu, rakstību, mākslas, zinātnes sasneigumus utt. Pēc tam Japāna ievieš slēgto durvju politikai un iespaidi no ārpasaules vairs netiek pieņemti. 

Tang din.sākumā Tibetā izceļas valdnieks Suncens Gampo, viņš apvieno visus tibetiešu kultūras reģionus zem vienotas valdības un armijas. Viņš ir ļoti spēcīgs un ar saviem armijas spēkiem virzās uz Ķīnas pusi. Lai nodibinātu draudzīgas un miermīlīgas attiecības, TANG imperators ir spiests izdot viņam par sievu TANG princesi. Viņa kā dāvanu līdzi uz Tibetu aizved daudzus zīda un amatniecības izstrādājumus, kā arī dārglietas un milzīgu Šākjamuni Buddhas statuju. Tomēr tibetieši turpina apdraudēt Ķīnas R robežas, vienu reizi Suncena Gampo armijai par izdodas ieņemt TANG g.-ps. Tāpēc imperators sūta uz Tibetu īpašu sūtni, lai noslēgtu pamieru, tiek nodibināta gluži kā radniecīga draudzība, tibetiešu valdnieks tiek nodēvēts par Krustdēlu, bet Ķīnas imperators par Krusttēvu. 823.g.Tibetas g.-ps.Lhasā tiek izstādīta miera un sadraudzības akmens stēle. Tajā rakstīts, ka abas lielavaras ievēros savas robežas un dzīvos savos reģionos. 
Ūdens transports un kanāli

Ķīnas 2 lielākās upes Huanghe 黄河un  Jandzi 长江plūst no A un R, bet nav lielu ūdensceļu, kas savieno Z un D. Jau Džou dinastijas laikā valdība mēģināja būvēt kanālus, tomēr toreiz neizdevās izveidot reāli funkcionējošu ūdens ceļu, kas savienotu Z un D reģionus. Tieši SUI din.laikā imperatori organizēja apjomīgus darbus pie kanālu būvniecības. 610.g. tika pabeigts kanāls Ķīnas A piekrastē, kas savienoja Huanghe un Jandzi. Šis ir pasaulē garākais 1700km kanāls, un Ķīnā vēsturiski bija ļoti nozīmīgs, veicināja D un Z reģionu komunikācijas, deva lielu ieguldījumu ekonomikas attīstībā. 

玄武门之变Li Shimin pārņem valstī varu

Viens no TANG dinastijas pazīstamākajiem imperatoriem bija 2.Tang imperators LI SHIMIN李世民, kurš spēlēja izšķirošu lomu visu Ķīnas teritoriju apvienošanā. Viņš nogalināja savu tēvu un vecāko brāli, lai pats varētu ieņemt imperatora vietu (626.g.). 

Mūks Xuanzang (602-664), pseidonīms - Sanzang (sanskritā: Tripitaka jeb Trīs grozi), kas norāda uz budistu kanona trīs daļām.
Devās uz Indiju un studēja Nālandas klostera universitātē, perfekti apguva sanskritu un kļuva par Ķīnas vienu no izcilākajiem budisma sūtru tulkiem. Pastāv apgalvojumi, ka Xuanzang ar saviem palīgiem kopā iztulkoja ¼ no visa budisma kanona. Viņš iztulkoja apjomīgo sūtru krājumu „Gudrības Pilnības Sūtra“ (Prājņapāramitā), un tās ietvaros arī „Sirds sūtru“, kas ir vispazīstamākais budistu teksts Ķīnā.
Par savu ceļojumu uz Indiju, viņš uzrakstīja grāmatu  „Datang Xiyu ji” (Pieraksti par Rietumu zemēm lielās Tanu din. laikā). Bet šodien tautā slavenāks ir kāds vēlāk sarakstīts romāns „Ceļojums uz Rietumiem”, daļēji pasaka, daļēji romāns, galvenais varonis ir priesteris Xuanzang. 

武则天Kareivīgā imperatore, kas sakārtoja debesis - pasauli
Jau no 664.g. , kad imperators saslima, viņa sieva imperatore  武则天sāka piedalīties valsts pārvaldē. Viņa „Aiz aizkariem dod padomus politikā” 垂帘听政un kopā ar imperatoru高宗pārvaldīja valsti.  Viņa bija ļoti māņticīga un balstījās uz budisma pricipiem.Viņa arī sevi nodēvēja par Maitrejas Budas inkarnāciju un tādējādi iestāstīja cilvēkiem, ka viņai jākļūst par īsteno valsts valdnieci. Agrāk kādu laiku viņa pat bija bijusi mūķene. 

Kā tas ir pēc tradīcijas, nākot pie varas citai dzimtai un klanam, viņa izmaina arī valsts nosaukumu no TANG uz ZHOU. Par oficiālo valsts morāles mācību noteica grāmatu Zhouli (Zhou din. rituāli). Nākot pie varas viņa arī apdāvināja klosterus un mūku ordeņus ar bagātīgām dāvanām, cēla jaunus tempļus, statujas, stūpas un zvanu torņus. Netālu no g.ps.Luojang pils klintī tika izkalts milzīgs buddhas tēls. 

Viņas valdīšanas laikā runāja par to, ka nepieciešams attīstīt zemkopību un atvieglot nodokļus, ka vajag uzklausīt gurdro vīru padomus un veicinātu ekonomiku. Tomēr tai pat laikā galmā valdīja liela korupcija, izšķērdība un patvaļība. Imperatoram ģimenei radniecīgie prinči, ierēdņi, valdnieces favorīti un klosteri ieguva milzu bagātības un zemes īpašumus. Bet mazie zemnieki slīka zem nodokļu un klaušu darbu nastas. 705.g.Wu Zetian saslimst un premjerministrs, izmantojot šo situāciju veic valsts apvērsumu un piespiež Wu ZETIAN atdot varu kroņprincim no agrākā imperatora - LI dzimtas.

712.g. pie varas nāca imperators 玄宗 Xuanzong, kura laikā valsts piedzīvoja attīstību un uzplaukumu (712-756). Ķīnas slava izplatījās visā Āzijā un g-ps. Čanaņa kļuva par kosmopolitisku centru, kurā savienojās C-Āzijas, Indijas, Irānas un Ķīnas kultūru ietekmes. Xuanzong reorganizēja finansu sistēmu, pārvaldes iestādes un armiju. 

杨贵妃Yang Guifei
8.gs.vidū, XUANZONG valdības laikā lielu varu galmā iegūst YANG dzimta. Līdz ar brāli Yang Guozhong杨国忠, kas kļūst par premjeru, galmā ierodas arī daiļā Yang Guifei杨贵妃. Viņa tiek izvēlēta par imperatora konkubīni un kļūst par imperatora vismīļāko sievieti. Viņa bija izcili skaista, nākusi no aristokrātiskas ģimenes, inteliģenta, prata skaisti dejot un dziedāt, kā arī spēlēt mūzikas instrumentus. Imperators pie viņas tā pierada, ka nevarēja iztikt nevienu brīdi. Pamazām imperators aizraujas ar dzīrēm, meitenēm un mīlas priekiem un arvien attālinās no politikas. 

755.g. R pierobežā kāds ķīniešu ģenerālis SHI SIMING史思明sabiedrojas ar tjurku ciltīm un kopā ar tjurku cilšu vadoni安禄山uzsāk sacelšanos. Viņi vispirms ieņem Ķīnas Z daļu, tag.Beijing, un drīz vien iebrūk LUOYANG galvaspilsētā, apdraudot imperatoru un viņa ģimeni. Visi ierēdņi un vārtu sargi bēg kur nu kurais. Arī imperators, kopā ar savu mīļot konkubīni, viņas māsām un citām galmadāmām, kā arī ar saviem miesassargiem un citiem padotajiem slepus devās prom no g.-ps. 长安. 

Vairākas dienas gājiens virzījās ļoti lēni, un pēc 3 dienām bija noieti tikai 50-60km. Visi bija izsalkuši un noguruši. Ierēdņi uzskatīja, ka pie visa ir vainīgs premjerministrs YANG GUOZHONG un viņa māsa – konkubīne YANG GUIFEI. Premjerministrs nebija spējis apspiest sacelšanos, bet konkubīne ar savu mīlu un daili bija novērsusi imperatoru no valsts lietām. Armijas ierēdņi sacēlās un nogalināja YANG GUOZHONG. Galma ģenerāļi piedraudēja imperatoram, un tā arī YANG GUIFEI un visi viņas radinieki tika nogalināti.
-------------

Tang dinastijas laikā it īpaši attīstījas dzejas žanri un dzejas teorija. Izveidojās īpaša ritmiska struktūra, pēc kuras bija jāsacer dzejoļi. Bija pat īpašas atskaņu vārdnīcas, bez kurām nevarēja iztikt neviens dzejnieks. 

Visslavenākais TANG dzejnieks LI BAI, tika dēvēts arī par dzērājdzejnieku, jo viņš esot sacerējis dzeju tikai reibumā. Tā piemēram viņam ir daudzi dzejoļi, kuros stāstīts par vīna glāzēm utml. Kādu reizi viņš apdzied spožo mēnesi 月, ļoti tipiska tēma ķīniešu klasiskajā dzejā. Uzaicinot viņu saskandināt glāzes. 

TANG din. dzeju tulkojumi iekš www.tulkojumi.net (translations)
805.g. TANG galmā dominēja WANG SHUWEN, kurš bija HANLIN galma zinātņu akadēmijas rektors. WShW un viņa atbalstītāji, to skaitā pazīstamais rakstnieks Liu Zongyuan un arī dzejnieks Liu Yuxi un citi veica reformu politiku, ierosinot galmā dažādus uzlabojumus, bet arī tiecoties pēc varas, piemēram, armijas pārvaldes pārņemšanas. Tomēr šīs reformas viņiem neizdevās, jo armijas ģenerāļi izrādījās spēcīgāki un noindēja imperatoru, kurš atbalstīja reformas, ieceļot viņu vietā citu. Pēc tam visi reformatori tika izsūtīti. 
------------------------

Valsts eksāmeni.
Tie bija iedibināti jau sākot ar HAŅ dinastiju un pastāvēja līdz pat 20.gs.sākumam, kad tika gāzta pēdējā impērija QING. It īpaši TANG un SONG din.laikā tiem piešķīra ļoti lielu nozīmi un neviens nevarēja kļūt par valsts ierēdni, ja nenokārtoja šos eksāmenus. Tajos starp citiem uzdevumiem bija arī dzejas rakstīšana un komentēšana. 

No vienas puses šie eksāmeni palīdzēja izvēlēties no visas valsts izcilākos un gudrākos cilvēkus, nešķirojot pēc ranga un izcelsmes. Tomēr no otras puses ar laiku tie kļuva ļoti birokrātiski un ierēdņi, kas tos organizēja, bija korupti. Daudzos gadījumos arī kandidāti bez īpašām spējām un zināšanām, kam bija daudz naudas, varēja grādu nopirkt, piekukuļojot ierēdņus. Bet talantīgie, kam naudas nebija, nevarēja tos nokārtot. 
Tā piemēram arī TANG din beigās viens no sacelšanās vadoņiem, kas sākotnēji bija ļoti patriotisks un vēlējās kalpot valdībai, nenoliekot vairākas reizes eksāmenus, nolēma atriebties koruptajiem ierēdņiem. Ieņēma ar armiju galvaspilsētu un pasludināja sevi par imperatoru. Pēc 3 gadiem tomēr viņš tika atstādināts.
9. lekcija: 5 dinastijas un 10 valstis, SONG, LIAO un JIN din.
Pēc TANG din. 907.g.atkal iestājas sašķeltības periods, kas ilgst 70 gadus, pēc tam tiek dibināta SONG din.

Sašķeltības perioda laikā Z viena otrai seko 5 valstis, bet D un R-Ķīnā vienlaicīgi pastāv 10 valstis. Ziemeļos turpinās kari un nemieri, bet D situācija ir mierīgāka, tauta dzīvo samērā labklājīgi, attīstās ekonomika un uzplaukst kultūra. 

Ķīniešu personvārdi: 1.zilbe vienmēr uzvārds, 2. un 3. vārds, piem. Mao Zedong, Deng Xiaoping, Xi Jinping, Zhang Yimou. 

Ķīniešu valdība sākumā uzturēja labas attiecības ar Z nomadu cilti, ko sauca par契丹kidaņiem , kas dzīvoja Mongolijas teritorijā, iespējams bija mongoļu priekšteči. Bet vēlāk imperators izlēma vairs nesadarboties ar KIDAŅU nomādiem. Viņš negribēja pakļauties viņu prasībām un nevēlējās maksāt ikgadējas nodevas, lai noturētu miera līgumu. Tāpēc KIDAŅI divas reizes uzbruka g.-ps. un ieņēma to. Imperators nokļuva gūstā. KIDAŅI nodedzināja mājas un postīja zemi

-----------

960.g.tika dibināta SONG dinastija, kas atkal apvienoja lielāko daļu Ķīnas teritorijas zem centralizētas varas. 

Z-Song 10-12.gs., D-Song 12-13.gs.. Tai pat laikā Ķīnā pastāvēja arī svešzemnieku-nomadu valstis: JIN (džurdženi), LIAO (kidaņi), XIXIA (tanguti). ZR teritorijas bija bieži vien apdraudētas un nedrošas. 

SONG din.bija ļoti miermīlīga un centās noslēgt sadraudzību ar nomadu valstīm. SONG galms pakļāvās šo ziemeļu nomadu vadoņu prasībām un pacieta pazemojošus līgumus, kas garantēja mieru un sadraudzību. Galms maksāja nomadiem lielus tribūtus (sudrabu, zīdu, tēju u.c. dārglietu veidā). Šādi līgumi un sadarbība garantēja mieru, bet arī iztukšoja valsts kasi. Un radīja kritisku finansiālo sit.

Arī SONG dinastiju mēdz dēvēt kopā ar TANG, par Ķīnas Zelta Laikmetu. Līdzīgi kā TANG laikā, arī SONG din. Ķīnā bija daudz pazīstamu rakstnieku un dzejnieku, par galveno dzejas žanru kļuva CI dzeja. Sākotnēji tās bija dziesmas, kuras sacerēja pēc noteiktas melodijas un pavadīja ar dažādiem instrumentiem. Bet mūsdienās pārsvarā saglabājušies tikai vārdi. 
TANG un SONG izcilākos literātus kopā dēvē par八大家Astoņiem Lielajiem Meistariem.

Trīs no tiem bija vienas ģimenes pārstāvji: tēvs Su Xun苏洵, jaunākais dēls苏辙Su Che un苏轼Su Shi. 

Visslavenākais bija viens no diviem dēliem Su Shi 苏轼jeb 苏东坡 (austrumu nogāze).

Kā dzejas rindas noved Su Ši cietumā (Wang Anshi politiskās reformas)
---------

SONG valsts ideoloģija.

Neokonfuciānisms (daoisms+budisms+konfuciānisms), īstenībā nav tieša sakara ar ne ar Konfūciju, ne ar viņa mācību. Līdzīgi kā konfuciānisms tā vienkārši bija mācīto vīru skola, galma ierēdņu ideoloģija, kas Ķīnā dominēja sākot no SONG din. Dažādos laikos bija dažādi novirzieni, ko pārstāvēja dažādi filozofi, katru šo novirzienu Ķīnā dēvēja citādāk, bet Rietumos visi zem viena nosaukuma – neokonfuciānisms. Parasti ķīniešu valodā dažādu neokonfuciānisma novirzienu nosaukumi bija sasaistīti ar to pārstāvju galvenajām filozofiskajām idejām un terminiem. Viens no tiem: 理学LIXUE Mācība par principu (debesu un zemes, kosmoloģijas, pasaules pamatprincips kā filozofiska kategorija, raksturīgs ideālisms un saistība ar astroloģijas un dabaszinātņu mācībām). Galvenais LIXUE pārstāvis bija Zhu Xi 朱熹12.gs. , viņš arī noteica četras konfuciānisma klasiskās grāmatas kā pamatu ierēdņu eksāmeniem.
----------------

Ķīnas 4 nozīmīgi izgudrojumi, tiem ir arī liela nozīme pasaules zinātnes vēsturē:

· papīrs, pirms papīra izgudrošanas rakstīja uz akmens, uz bronzas, uz bambusa plāksnītēm, uz zīda un vissenākos laikos uz liellopu kauliem un bruņurupuču bruņām.

· druka (katrs hieroglifs uz atsevišķa klucīša, tos komplektēja dažādās variācijās)

· kompass (vēlāk ar magnētu, ko plaši izmanto navigācijā)

· šaujampulveris (alķīmiķi eksperimentē jau senos laikos pmē, toreiz tikai izklaidei – petardes, karadarbībā plaši sāk izmantot tikai no Song din.laika 12.gs.) 

-------------------------------

„Senču ceļš”

Trīs SONG rakstnieku esejas: Oujans Sju, Su Ši un filozofs Džu Sji. 41, 97, 109, 113, 116. lpp. Rudens simbolika, asociācijas ķīniešu domās un sajūtās; dzīves principi un likumi sabiedrībā, lietus nozīme trad.Ķīnā, valsts aizsardzības stratēģija saskaņā ar FENG DAO principu „Dzīvojot mierā domāt par briesmām”. 

10.lekcija: Mongoļu Yuan dinastija

(1279-1368)

13.gs.sākas mongoļu iekarojumi, viņi strauji iekaro milzīgas teritorijas, Tālajos Austrumos, Centrālāzijā, pat nonākot līdz Eiropas robežām, nodibina tur t.s.ordas jeb kaganātus, kur valdnieki ir mongoļu khani. Pirmais un slavenākais Čingishans. Tomēr ar Ķīnu Čingishanam nav liela sakara, tikai viņa pēcnācējs Kublaihans nonāk Ķīnā un nodibina YUAN din. 元 (debesis + cilvēks, sākums). Mongoļu vara ir pirmā mazakumtautību vara, kas apvienoja visu Ķīnu, no vienas puses dodot ieguldījumu varas centralizācijā un pārtraucot sašķeltību. Bet no otras puses rada šķiru un tautību pretrunas, haņ-ķīnieši atrodas zemākā un apspiestā statusā, ar to protams esot ļoti neapmierināti. Pateicoties milzīgai mongoļu iekarotajai teritorijai, tiek veicināti kultūras un tirdzniecības sakari ar Eiropu un CĀ. Tomēr mongoļi bija nomādi un viņi neprata administratīvi labi pārvaldīt iekarotās teritorijas, cik ātri viņi ieguva teritorijas, tik ātri arī tās drīz vien pazaudē. No šī laika pazīstams teiciens马上, zirga mugurā = uzreiz.
Ķīnā mongoļi ātri vien pārņēma ķīniešu tradicionālās pārvaldes metodes un administratīvo dalījumu, arī nodokļi tika ievākti saskaņā ar ķīniešu ieražām, tika īpaši izbūvēta galvaspilsēta un imperatora pils. Pašiem mongoļiem nebija zināšanu un attīstītu tehniku pārvaldes, tehnikas un zinātnes jomā, šeit viņi balstījās uz ķīniešu ekspertiem, uz Ķīnas agrāko dinastiju pieredzi. 

Mongoļi pārņēma savā militārā aizsardzībā arī Tibetu, lai gan reāli viņi šeit neuzturējās. Pirmo reizi tika ieviestas t.s.garīgā skolotāja un militārā patrona attiecības, kuras vēlāk tika mantotas Ķīnā un saglabājās starp Tibetas lamām un Ķīnas imperatoriem. Tibetieši šīs attiecības uzskatīja par vienlīdzīgām, divu valstu attiecībām, bet ķīnieši domāja, ka Tibeta ir vasaļvalsts, jo saņem no Ķīnas finansiālu un militāru atbalstu, aizsardzību.Tibetiešu budisma Sakja skolas galvenais Lama Sakja Pandita un viņa krustdēls Phakpa
Gaņsu prov. atrodas Dunhuang pilsēta, oāzes pils., liels budistu centrs uz Zīda Ceļa. Budistu meditācijas celles un tēli smilšakmenī un slavenā Dunhuang biblioteka.... aizmūrēta 12.gs., kad sākās mongoļu iekarojumi, lai pasargātu svētos rakstus un citus svarīgus dokumentus no iznīcināšanas. To atrada tikai 20.gs.sākumā. Tagad Dunhuang tekstu pētniecība ir kļuvusi par atsevišķu zinātnes nozari Ķīnā un pasaulē.
7-9.gs. Tibetā valdīja Suncens Gampo,  budisma valdnieki. Pēc tam pie varas nāca citi valdnieki, kas neatzina budismu, bet izplatīja bon ticību. Viņi nespēja noturēt centrālu varu un Tibeta atradās politisko nemieru un sašķeltības stāvoklī. Centrālas valsts nebija, nebija arī vienotas reliģijas vai ideoloģijas. Pastāvēja daudzas budisma un bon skolas, kas savā starpā konkurēja un cīnījās. Tāpēc Sakja budistu priesteri devās pie mongoļiem, lai ar viņu militāru atbalstu varētu ieviest budismu kā valsts ideoloģiju un apvienot tibetiešu ciltis. 

Mongoļi bija ieinteresēti sadarboties ar tibetiešu lamām un pieņemt tibetiešu budismu, lai to iedibinātu par valsts ideoloģiju un tādā veidā sekmīgāk varētu nostiprināt savu politisko varu. Tāpēc viņi laipni uzņēma Sakja tradīcijas priesteri un noslēdza ar viņu vienošanos par kopīgu pārvaldi Tibetā. 

LAMA – tib.val. visaugstākais, svētais skolotajs, guru.

Kailašs – budistu un hindu pasaules ass, (Šu)Meru kalns, pasaules centrs. 

Marko Polo ceļo uz Austrumiem

1260.g. divi brāļi – Nikolajs Polo un Marseļs Polo, divi venēciešu tirgotāji devās uz Austrumiem. Pa ceļam viņi nejauši satika mongoļu Yuan dinastijas sūtņus un kopā ar viņiem ieradās Ķīnā. Kublaihans viņus laipni uzņēma galmā. Otrajā braucienā Nikolajs Polo nolēma braucienā uz Ķīnu ņemt līdzi arī dēlu Marko Polo.
Viņi ceļoja uz Ķīna pa seno Zīda Ceļa maršrutu. Pēc 4 gadu ilga ceļojuma Polo ģimene beidzot nonāca Kublaikhana galmā Pekinā. Imperators viņus ļoti laipni uzņēma. Imperatoram ļoti iepatikās jauneklis Marko Polo, kuram jau tagad bija vairāk kā 20 gadi, viņš bija izglītos, erudīts, labām manierēm, un imperators iekārtoja, lai Polo varētu palikt uz ilgāku laiku dzīvot galmā. 

Marko Polo ātri apguva ķīniešu valodu, uzvedības normas un ieražas. Imperators viņu bieži sūtīja dažādos braucienos uz attālām valsts vietām, tā nu jaunais Polo apceļoja Ķīnas malu malas. Kādā vietā viņu pat iecēla par ierēdni un viņš nostrādāja tur 3 gadus. Tā pagāja 17 gadi. 

Atpakaļceļā Polo ģimene ceļoja pa jūru, no Ķīnas A uz D piekrasti, garām Indijai un arābu valstīm. 
Marko Polo un viņa tēvs bija pavadījuši svešumā vairāk nekā 20 gadus. Pēc atgriešanās dzimtenē, 13.gs.beigās Marko Polo piedalījās Venēcijas-Dženovas karā un nokļuva gūstā. Cietumā viņš sastapa kādu rakstnieku un pastāstīja viņam visus savus piedzīvojumus Tālajos Austrumos. Tā tapa slavenā grāmata „Marko Polo ceļojumi”. Šī grāmata nav dokumentāra liecība, un tajā iekļautie stāsti ir izskaistināti, iespējams pārspīlēti, varbūt citi ir pat izdomājumi. Daži pētnieki pat apgalvo, ka Marko Polo nekad nav bijis ierēdnis ķīniešu Yuan imperatora galmā, jo viņa vārds nekur neparādās ķīniešu vēstures hronikās. Tomēr šai grāmatai bija ļoti liels iespaids un nozīme. Caur to eiropieši uzzināja par Ķīnas izcilo civilizāciju un tā izraisīja kuģotāju un ceļotāju interesi par Ķīnu un tās bagātībām. Neilgi pēc tam 15.-16.gs. sākās eiropiešu jūrasbraucieni uz Indiju un Ķīnu un Japānu.

11. 明MING dinastija

 (1368-1644)

Viena no garākajām dinastijām. Pie valdības haņ-ķīnieši. Nosaukums明(gaišs) = saule日+ mēness月. 

Tika ierīkota dzīves vietas obligātā reģistrācijas sistēma HUKOU , kas ĶTR saglabājusies arī mūsdienās .....

It īpaši attīstās navigācija un tirdzniecība piejūras pilsētās Ķīnas A un D. DIA. Šeit novērojama kapitālisma sistēmas aizsākumi. Bez tam arī tauta sāk apzināties savas tiesības un protestē gan pret labības nodokļiem, gan arī pret zemes nodokļiem. MING beigu perioda nemiernieki par saukli izvirza lozungu: Visiem laukiem atlaist graudu nodokli. Tiek izdotas vairākas enciklopēdijas, vārdnīcas un literāro darbu antoloģijas. Īpaši attīstās sarunvalodas literatūra, tautā izplatās romāni un stāsti. MING un QING laikā tiek sarakstīti Ķīnā populārākie romāni: „Ceļojums uz Rietumiem”, „Sarkanā torņa sapnis” , „Purva malas nostāsti” , „Trīs Valstu piedzīvojumi”. Jāzin, kas bija šo romānu galvenie varoņi un kāda bija romānu galvenā tēma. 
Ming laikā Ķīnā plašāk izplatījās arī kristietība. 1581.g.šeit ieradās kāds itāļu zinātnieks un misionārs Matteo Ricci , kurš Eiropā ir pazīstams arī kā viens no pirmajiem izcilākajiem sinologiem. Ieradies Ķīnā viņš ātri vien pieņēma ķīniešu aristokrātu manieres un valkāja atbilstošu tērpu, labi pārzināja ķīniešu valodu, uzvedības un pieklājības normas. Drīz vien nokļuva tuvumā imperatoram un iemantoja viņa atbalstu un labvēlību. Viņš pētīja un tulkoja ķīniešu klasiskos tekstus un tai pat laikā izplatīja Ķīnā kristīgo ticību. Bez tam viņš arī iepazīstināja ķīniešu ierēdņus ar jaunākajiem R valstu tehnoloģiju un zinātnes sasniegumiem. Matteo Ricci nodzīvoja Ķīnā vairākus desmitus gadus. 
MING imperators pārceļ g.-ps.uz Pekinu (iepriekš Nankina)
Jāzin, kuras pilsētas vēsturē bija Ķīnas g.ps. (Sjiaņa, Kaifena, Nankina, Pekina) un kurā Ķīnas daļā tās apmēram atrodas.
Jāzin, ka Pekinā vēl joprojām apskatām imperatora pils GUGONG, kas ir viens no svarīgākajiem Ķīnas valsts arhitektoniskajiem apskates objektiem. 
Japāņu pirāti
MING laikā vēl joprojām ļoti aktīvi darbojās mongoļu ciltis, kas tagad jau bija sašķēlušās, mongoļu khanu ziedu laiks bija beidzies, bet tomēr atsevišķas ciltis tik viegli nepadevās un MING karaspēkam nācās sīvi cīnīties par Z teritorijām. Vienu reizi pat pats imperators un viņa ģimene nokļuva mongoļu gūstā. Bija jāievēl cits imperators, kas valdītu pār valsti. 

Japānā MING din.sākumā bija izveidojusies sašķeltības situācija, D un Z dinastijas bija sadrumstalojušās un daudzi politiskie darboņi un aristokrāti tika ziemeļos vajāti. Tā nu viņi izlēma doties uz salām, kas atradās starp Ķīnu un Japānu un sāka nodarboties ar nelegālo jūras tirdzniecību vai pirātismu. Ķīnā viņus dēvēja par倭寇Wōkòu (Japāņu bandīti). Sākumā, kad MING dinastija bija spēcīga, valdība varēja labi kontrolēt piejūras situāciju, bet ar laiku galms kļuva ļoti korupts un birokrātisks un daži pat izmantoja nelegālo tirdzniecību vai sakarus ar japāņu pirātiem. Līdz ar to problēmas arī japāņu tirgotājiem un pirātiem pieauga, viņi pat ieņēma vairākas salas un piekrastes pilsētas Ķīnas A. 16.gs.beigās japāņu armija bija kļuvusi jau tik spēcīga, ka uzbruka Korejas pussalai. Ķīnas imperatora galms sniedza Korejai aktīvu militāro atbalstu. 

Ming gāšana un Mandžūru nākšana pie varas

17.gs.sākumā džurdženu ciltīs izvirzījās kāds izcils karavadonis Nu’erhači, kurš iedibināja t.s. 8 karogu armijas administratīvo sistēmu. Tā izrādījās ļoti efektīva un vēlāk tika pārņemta arī civilajā, visas valsts administrācijā. Nuerhači veica vairākus veiksmīgus karagājienus, izmantojot gan vardarbības pakļaušanas, gan miermīlīgas asimilēšanas stratēģijas. Tādējādi viņš veiksmīgi pakļauj sava varā dažādās džurdženu ciltis un viņu reģionus Z-Ķīnā. Ar to arī parādās mandžūru tauta, kas uzskatāma par džurdženu cilšu pēctečiem. Pēc 30 gadu ilgām cīņām Nuerhači dēls gūst uzvaru pār MING galmu un nodibina QING dinastiju. Lielu lomu MING gāšanā spēlēja arī tautas nemieri, jo valdība bija korupta un notika vairākas lielas dabas katastrofas. Var teikt, ka nemiernieki palīdzēja madžūriem novājināt un sakaut MING imperatora armiju, bet galu galā mandžūri sakāva un nogalināja nemiernieku līderus. 1644.g.tiek dibināta QING jeb mandžūru (ķīn. manqing) dinastija, kas ir pēdējā dinastija Ķīnas vēsturē. 

MING dinastijas patriots Koxinga ieņem Taivānas salu

17.gs.otrā pusē pēc MING din.krišanas un QING nodināšanas Ķīnas R vēl joprojām risinājās nemieri un pretestības kustības. Tai laikā Taivānu bija ieņēmuši holandieši, kas šeit bija uzcēluši divus pamatīgus cietokšņus. Koxinga ar īpašām kaujas stratēģijām ieņēma Taivānu un padzina holandiešus (1662.g.februārī). 
Holandieši bija valdījuši Taivānā 38 gadus. Ķīniešu vēstures grāmatas raksta, ka ar Koxingas uzvaru Taivāna atgriezās dzimetes klēpī un sākās kultūras un ekonomikas uzplaukums. Tomēr jāsaka, ka arī holandieši Taivānai lielu ļaunumu nenodarīja, kaut arī politiski sala toreiz atradās viņu pārvaldē, tomēr tā bija samērā demokrātiska valdība un ieviesa nomaļajā, tai laikā vēl ļoti neattīstītajā salā daudzus jauninājumus, jaunas tehnoloģijas un deva zināmu ieguldījumu Taivānas nākotnes attīstībā. 

Pēc 20 gadiem, mandžūri pakļauj Taivanu savai varai un 1684.g.šeit tika pilnībā ieviesta QING din.pārvalde. Tikai no šī laika var teikt, ka Taivāna oficiāli nokļuva Ķīnas sastāvā, iepriekšējās dinastijas šeit savu varu nebija izvērsušas. QING laikā Ķīnā iekļaujas arī Mongolija un Tibeta un uiguru reģioni R-Ķīnā, līdz ar to Ķīnas impērija sasniedz teritoriāli vislielāko izmēru visā tās vēsturē. Arī mūsdienās Ķīnas teritorija ir mazāka nekā QING laikā. 

MING galma ierēdnis un einuhs Zheng He,  izcilākais Ķīnas jūras braucējs, 15.gs.sākums. 

1405.g. viņš dodas pirmajā ekspedīcijā uz Ķīnas kaimiņvalstīm pie dienvidu jūrām. Pēc tam seko vēl vairāki braucieni, viņš nokļūst ne tikai līdz Indijai, bet pat līdz C-Āzijai un arābu valstīm.
12. 清QING dinastija (mandžūru dinastija)
1644-1912.g. Vislielākā teritorija visā Ķīnas vēsturē. Iekļauj visu Mongoliju, Tibetu, Sindzjanu, Taivānu. Pat mūsdienās par Taivānas polit.statusu ir diskusijas, bet Ārējā Mongolija ir neatkarīga valsts. Pēdējā Ķīnas dinastija, pēc tam tiek nodibināta Republikāniska valdība

No Qing laika saglabājušās slavenas vārdnīcas un enciklopēdijas, ko sinologi lieto vēl arī mūsdienās, tā piem., imperatora Kangxi vārdnīca ar 214 hieroglifu atslēgām, ko vēl mūsdienās lieto kā alfabētu mācoties hieroglifu pamatelementus. 

Qing din.beigās, kad valstī ienāk rietumu misionāri un tirgotāji, rietumnieki sāk aktīvi pētīti un tulkot Ķīniešu klasiskos rakstus. Kā pazīstamākie tulki minami anglis James Legge un vācietis Richard Wilhelm. Svarīgs atklājums 19.gs.beigās: vissenāko Ķīnas rakstisko liecību atklāšana – zīlēšanas ieraksti uz bruņurupuču bruņām un liellopu kauliem no 2.g.t.pmē. Šie ir vēl līdz mūsdienām vissenākie arheoloģiskie izrakumi, kas liecina par ķīniešu rakstības un literatūras pirmsākumiem. 

Dinastiju dibina mandžūri, kas sākotnēji dzīvoja Ķīnas Z, viņi ieņem haņ-ķīniešu reģionus un pārņem valdību savās rokās. Tibetā mandžūru valdība Zelta Vāzes Izlozes sistēmu dalailamu inkarnācijām.

No sākuma Qing valdība ir samērā spēcīga, bet pēc tam kļūst birokrātiska un korupta, ilgu laiku valda „slēgto durvju politika”, kad valstī netiek ielaisti Rietumnieki, bet 19.gs. valsts ir noželojamā stāvoklī un valdība spiesta padoties rietumnieku prasībām un daļēji pieņemt no R ienākošajām kapitālisma tendences. Mandžūru valdība ir stagnātiska, neitrāla un nav gatava pieskaņoties pasaules mainīgajai situācijai. Līdz ar to Ķīna beigu beigās nokļūst puskoloniālas valsts stāvoklī. Daudzas teritorijas D un A piekrastē ieņem rietumnieki, krievi, japāņi. Ne Qing, ne republikāņu valdība nav spējīga kontrolēt Tibetu, Sindzjanu un Mongoliju, tāpēc 19.gs.beigās un 20.gs. līdz 50 gadiem šeit reāli darbojas vietējās valdības. 
Ķīnieši mandžūru valdības laikā ieņem otršķirīgu pozīciju, uzspiež mandžūru kultūru un identitāti, piem. jāskuj regulāri bārda un jāvalkā bizes. 

Angļi veic opija un citu preču tirdzniecību no East India Company (Indijā). Bet Ķīnas valdība to bremzē.

1840.g.1.Opija karš. (jāzin kāpēc tas izcēlās). 19.gs.vidū sekoja vēl 2x bruņotas sadursmes ar ārzemniekiem (amerikāņiem, angļiem, frančiem, krieviem), ko nodēvēja par 2. un 3.opija kariem. Opija kari risinās Ķīnas D, Pear Harbour ostas reģionā. Tie noslēdzas ar rietumnieku uzvaru un Ķīna ir spiesta noslēgt ļoti neizdevīgus un pazemojošus līgumus. Tā piemēram Nankinas līgumu.
Viena no nopietnākajām sacelšanās kustībām bija 19.gs.50.gados, 1951-1963 g. Taipinu sacelšanās (Taiping太平: Lielais Miers, Lielā Vienlīdzība). Šī bija visa Ķīnas vēsturē vislielākā zemnieku sacelšanās. Sacelšanās līderis uzskatīja sevi par Dieva Tā Kunga sūtni un viņa mērķis bija – dibināt  Debesu Vislielākā Miera un Vienlīdzības Valsti 太平天国pēc kristīgās ticības parauga. Vēlāk viņš šīs idejas apvienoja ar konfuciānismu. 
------------------------------

慈禧垂帘听政Reģente Cisji „aiz aizkariem klausās politiku” (izteiciena nozīme...)

18.gs.pēdējos gados sabiedrības priekšgalā izvirzījās progresīvie reformatori Kang Youqwei, Liang Qichao, Tan Sitong, lai stiprinātu valsts aparātu un bagātinātu valsti, ierosināja daudzas reformas saskaņā ar Rietumu paraugiem, tā iekļāva gan politisko administrāciju, gan ekonomiku, gan armijas un finansu sistēmu, gan oficiālo izglītības sist., tika ierosināts atcelt tradicionālos ierēdņu eksāmenus un ieviest modernas skolas un augstskolas, tika ierosināta preses un vārda brīvība, studentu sūtīšana uz ārzemēm, brīvā kapitalisma tirdzniecības veicināšana utml. Viņi visā valstī izveidoja reformu biedrības un avīzes (starp citu 19.gs.beigās Ķīnā paradās pirmās avīzes!) un aktīvi propagandēja savas idejas. 

1898.g.Cixi veica valsts apvērsumu, reformas tika apstādinātas un aizliegtas. Tās bija ilgušas tieši 100 dienas, tāpēc dažreiz tās mēdz dēvēt arī par 100 dienu reformām. Galvenie līderi Kang Youwei un Liang Qichao aizbēga uz Japānu. Bet citiem dalībniekiem tika piespriests nāves sods.
Pēdejais Ķīnas imperators – mazgadīgais Puyi, velāk japāņu atbalstītās Manchukoku valsts imperators Ķīnas Z, agrākajā Mandžūrijā, tomēr īstenībā šeit savu politiku izvērsa japāņi un Puyi bija tikai marionete viņu rokās. 

----------------------

19.-20.gs.mijā jāmi vēl 2 svarīgi notikumi: Karš ar Japānu (1894-1895) un Bokseru sacelšanās (1900).
1894.g. Japāna uzbrūk Korejas pussalai, Ķīna iesaistās šai karā un rezultātā izvēršas Ķīnas-Japānas karš. Tā kā Qing valdības armija un tās ekipējums ir ļoti vecmodīgi, bet Japāņi Meiji reformu laikā ir jau modernizējušies un pārņēmuši daudzas jaunas tehnoloģijas no Rietumiem, tad drīz vien Qing cieš zaudējumu un 1895.g. imperators ir spiests parakstīt pazemojošu līgumu, saskaņā ar kuru Koreja un Taivāna pāriet Japāņu kontrolē. Bez tam Ķīnas valdībai ir jāmaksā lielas nodevas un jāatlīdzina Japānai karā radītie zaudējumi. 

19.gs.beidzamajos gados ķīniešu vienkāršās tautas vidū sāka organizēties slepenas cīņu mākslu biedrības, kuras galvenokārt protestēja pret ārzemnieku darbību Ķīnā. It sevišķi Ķīnas A piekrastē vietējo cilvēku tiesības un dzīve bija ļoti apspiesta, jo visas privilēģijas piederēja R misionāriem un tirgotājiem. Tā nu šīs slepenās apvienības uzsāka bruņotu cīņu pret ārzemju misionāriem un tirgoņiem. Šo sacelšanos dēvēja par义和团jeb 义和拳 – Taisnības un Harmonijas dūre, tā sasaistot šo vārdu ar ķīniešu cīņu mākslām, ko dalībnieki izmantoja cīņās. Rietumniekiem šīs cīņu mākslas asociējās ar boksu, tāpēc Rietumos šī sacelšanās pazīstama kā Bokseru sacelšanās. 

Imperatore Cixi neko nedarīja, lai izbeigtu šos nemierus, tādēļ 1900.g. astoņu Rietumu valstu armijas bija iebrukušas Pekinā, lai apspiestu Yihetuan nemierus. Tas viņiem drīz vien arī izdevās. Qing valdība atkal bija cietusi sakāvi un bija spiesta parakstīt kārtējo neizdevīgo miera līgumu. 

-------------

Paralēli šiem notikumiem progresīvi domājošie Ķīnieši gan Japānā, gan Ķīnā, gan arī ārzemēs aktīvi darbojās pie revolucionārām idejām, ar mērķi gāzt imperiālo valdību un nodibināt republiku. 

Sun Yatsen Tokijā nodibina同盟会Apvienoto aliansi. Viņa politiskās platformas galvenā ideja bija  三民主义Trīs tautvaldības principi: 民族，民权，民生: tautas nacionālisms (kultūrā), tautas tiesības (politikā), tautas labklājība (ekonomikā). Sun Yatsens 35 reizes plāno revolūciju, neveiksmīgi, tad vienu reizi, kad viņš ir ASV, revolūcija tomēr izdodas. 1911.g. notiek Xinhai (gada nosaukums) revolūcija. 

1912.g.tiek gāzta Qing dinastija un dibināta republika. Par prezidentu vispirms ievēl Sun Yatsen, bet viņš savas pilnvaras drīz vien nodod bijušajam galma armijas ģenerālim Yuan Shikai.

Nosaktīties filmu „The Last Emperor of China” (rež. Bernardo Bertolucci).
13. 20.-21.gs.Ķīna
1911.g.tiek gāzta Cjin (Qing) dinastija 

1912.g.tiek dibināta Ķīnas Republika, mūsdienās Taivānā 

1949.g.tiek dibināta Ķīnas Tautas Republika, mūsdienās kontinentālajā Ķīnā

Pirmais prezidents – Sun Yatsen, vēlāk Yuan Shikai

20.gs.20 gados risinās Jaunās Kultūras Kustība, tiek ieviesta sarunvalodas literatūra 白话, 

tematiski literatūra pamazām pievēršas sociālajam reālismam

1919.g. Ceturtā Maija kustība

Divas galvenās partijas, kas 20.gs. cīnās par varu Ķīnā: 

Nacionālistu partija (Guomindang) un Komunistiskā partija (ĶKP) 

Nacionālistu līderis – Chan Kaishi, komunistu līderis – Mao Zedong 

1926.-1927.g. (Čan Kaiši un nacionālistu) Karagājiens uz Ziemeļiem
1932.-1934.g. Manchukuo valsts (Japāņu marionešu valdība ar pēdējo imperatoru Pu Yi)

1937.-1945.g. Otrais Ķīnas-Japānas karš

1934.-1935.g. (komunistu) Garais Maršs

1946.-1949.g. Ķīnas Pilsoņu karš

Nacionālisti ir spiesti bēgt uz Taivānu, tag.prezidente Cai Yingwen (DPP partija)

1949.g. Tiek dibināta ĶTR, komunisti svin uzvaru

1959.g. Tiek pievienota Tibeta, 14.Dalailama bēg uz Indiju (Dharamsalas pils.)

Mao Zedong kampaņas

· Lielais Lēciens uz Priekšu, 

· 100 Ziedi Plaukst, 

· Kultūras Revolūcija 1966.-1976.g. - jaunieši kļūst par sarkanajiem gvardiem (hongweibing), 

Četru Veco sagraušana (domāšana, kultūra, tradīcijas, ieradumi) 

Četru Banda – Mao sieva un viņas atbalstītāji no Šanhai pilsētas, rada rada jaunu sociālistiskās propagandas kultūru, literatūru un mākslu. 1976.g.Mao mirst, bet Četru Banda tiek notiesāta. 

Deng Xiaoping – Reformu un Atvērtības politika, Četras Modernizācijas (lauksaimniecība, industrija, zinātne un tehnoloģijas, militārā joma)

1979.g. Demokrātijas mūra kustība, līderis Wei Jingsheng

1989.g.Tian’anmen laukuma nemieri
Pilnās un vienkāršotās formas hieroglifi

Piņjiņ alfabēts un transkripcijas sistēma

1997.g.Honkonga tiek pievienota ĶTR (pārejas periods – 50 gadi)
1999.g. Falungong kustība Ķīnā tiek aizliegta (vadītājs – Li Hongzhi)

1994.-2003.g. Jandzi upes Trīs Aizu aizsprosts
2000.g. Gao Xingjian saņem Nobela prēmiju literatūrā (romāns „Dvēseļu kalns”)

2001.g.Ķīna pievienojas WTO

2003.g. SARS epidēmija
2006.g.Qinghai-Tibet augstkalnes dzelzceļs (Xining-Lhasa), pašlaik tiek būvēts Sichuan-Tibet dzelzceļš

2008.g. Vasaras Olimpiskās spēles Pekinā (Ziemas Olimpiskās spēles – 2022.g.) 
2022.g. Ziemas olimpiskās spēles (covid laiks) 
2010.g. Šanhai EXPO izstāde, kurā piedalās arī latvieši, kuri demonstrē lidošanu gaisa trubās

2010.g. Mo Yan saņem Nobela prēmiju literatūrā, stāstu krājums „Caurspīdīgais burkāns” 

(latviski iztulkots cits krājums „Meistar, tas taču ir par traku”, tulk. Raimonds Jaks) 

Cilvēktiesību jautājumi

· 2010. gadā Liu Xiaobo tika piešķirta Nobela miera prēmija par "ilgu un nevardarbīgu cīņu par cilvēktiesībām Ķīnā"
· Nemieri Tibetas AA (2008, 2011, 2014...)

· Uiguru nemieri Sjiņdzjanas AA (sākot no 2007, Austrumturkestānas kustība), 2014, 2017 - nometnes

· Uiguru profesors, ekonomists Ihlams Tohti (2014 – Goldsmith Freedom to Write Award, 2016 – Martin Ennals Award, 2019 – EP Sakharov Award), atrodas ĶTR mūža ieslodzījumā par seperātismu

· 2019.-2020.g. Nemieri Honkongā
· Taivānas jautājums, DPP prezidente Tsai Yingwen
Xi Jinping valdība

Jiang Zemin => Hu Jintao => Xi Jinping (2012) 
2012.g.Pie varas nāk ĶKP ģenerālsekretārs Xi Jinping

2013.g. Iniciatīva „Viena josla, viens ceļš” (Ķīnas maigā vara pasaulē)

2017.g. Ķīnas-Indijas robežkonflikts

2018.g. Xi Jinping atceļ likumu par prezidenta pārvēlēšanu uz 2 piecu gadu temiņiem

2019.g. beigās - 2020.g.sākumā Wuhan pilsētā izceļas koronvīruss (covid-19)

2019.g.Ķīnā svin ĶTR dibināšanas 70.gadadienu, armijas parāde, salūti utt. Tibetā stingra kontrole, visur ĶTR karodziņi un valstsvīru portreti.

2022.g.rudens ĶKP 20.kongress
Ķīnas un Latvijas sadarbība

Latvijā kopš neatkarības atgūšanas ir ĶTR Vēstniecība (kas oficiāli pārstāv kontinentālās Ķīnas valdību) un Taipejas Misija (kas neoficiāli pārstāv Taivānu jeb ĶR).

2023.g. ĶTR vēstnieks Latvijā唐松根 Tang Songgen, Taipejas misijas vadītājs Andrew Lee
no 2019.gada Maija Manika – Latvijas vēstniece Ķīnā

2011.g.LU Konfūcija Institūts, LV puses direktors - bijušais diplomāts, pirmais Latvijas vēstnieks Pekinā un LU goda doktors – Pēteris Pildegovičs 
Viņš ir izdevis pirmo „Lielo ķīniešu-latviešu vārdnīcu”, kā arī vēl trīs mazākas vārdnīcas, ir arī pieejama tel.aplikācija, tulkojums „Tan laimeta dzeja”, autobiogrāfiska monogrāfija „Mans Ķīnas stāsts”

2016.g. (novembris) ĶTR premjera Li Keqiang vizīte LV un „16+1 Sammits” (tagad 17+1, Grieķija)

Dalai Lamas mācības Rīgā (2016.g.oktobrī)

2019.g.23.okt.tiek oficiāli atklāts Ķīnas Kultūras Centrs (Rīgā), kur klāt ir ĶTR Kultūras ministrs.

Ķīniešu tradicionālie svētki: 
· Pavasara svētki (jeb ķīniešu Jaunais Gads), janvāra beigās vai februārī

· Qingming svētki (jeb Kapu svētki), aprīlī
· Pūķu Laivu svētki, maijā

· Vidusrudens festivāls, septembrī

